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Aufgabe 15 (3 Punkte)
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Welche Aussage konnen Sie iiber die Gréfse der Korrelation der Datenmengen machen (z.B. r; , =
—1,-1 <1y <0,724=0,0<ry, <1oderr,, =1)? Begriinden Sie Thre Aussage!
Losung:
(a) Durch die erste Datenmenge kann man eine steigende Regressionsgerade legen. Daher gilt fiir
die Korrelation 0 < 7, , < 1.

(b) Durch Datenmenge b) ldsst sich eine Gerade legen die alle Datenpunkte enthélt. Daher gilt
Ty = 0.

(c) Durch Datenmenge c) lakt sich eine fallenden Gerade legen. Daher gilt —1 < r;, < 0.
Aufgabe 16 (3 Punkte)
Eine Gruppe von Versuchspersonen wurde nach der Anzahl von Tagen gefragt, an welchen diese

depressiv waren. Zudem wurde ihr Gehirnvolumen gemessen. Folgender Graph mit eingezeichneter
Regressionsgerade war das Ergebnis:
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(a) Welches Vorzeichen hat die empirische Kovarianz?

(b) Liegt hier die empirische Korelation im Intervall (0, 1] oder im Intervall [—1,0)? Warum kann
die empirische Korrelation hier nicht gleich 0 sein?

(¢c) Wenn wir die Punkte weglassen, welche einen Wert kleiner als 1400 auf der “Time Depressed,
Days”-Achse haben, wie sdhe dann die Regressionsgerade bzw. das Vorzeichen der empirische
Korrelation aus?

Losung:
(a) Negativ, da die Regressionsgerade fallend ist.

(b) Im Intervall [—1,0), da die Regressionsgerade fallend ist. Die Regressionsgerade ist fallend,
womit die Korrelation nicht 0 sein kann.

(c) Die Regressionsgerade wire nahezu waagerecht und die Korrelation nahezu 0.

Aufgabe 17 (3 Punkte)
Ein Lehrer stuft die Aufsitze seiner 6 Schiiler auf einer Skala von 1 bis 5 ein, ob das Thema eher
kreativ oder weniger kreativ bearbeitet wurde. Ferner bringt er die Schiiler nach ihren allgemeinen
Leistungen im Deutschunterricht in eine Rangreihe.

Schiiler Nr. | Kreativitat (x) | Deutschleistung (y)
1 2 3
2 4 4
3 5 1
4 4 )
5 1 6
6 3 2

(a) Zeichnen Sie einen Scatterplot nach den letzten beiden Spalten der Tabelle.
(b) Berechnen Sie die empirische Kovarianz sowie die empirische Korrelation.

(c) Berechnen Sie die Regressionsgerade mit Hilfe der Formel aus der Vorlesung. Zeichnen Sie die
Regressionsgerade in den Scatterplot.

Losung:
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(b) Die Krorrelation r;, und die kovarianz s, ,, ist
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(c) Bsgilt = 1w = ¥ ~ 3,17, g = J =35 und a = %% = & = —0,69, womit
y=—0.69- (x—3,17) + 3,5 ist.
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Aufgabe 18
Rechnen Sie folgende Summen aus:
4 5
a) > i b) ¥ (k+3) ¢ X a?
i=1 0<k<3 =2
2 2 1 2 1
d) > 2k e) X % £) >
k=0 k=1 k=1
Losung:
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ea) > i=1+2+3+4=10
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eb) ¥ (kt3)= Y (k+3)=(0+3)+(1d3)+2+3)+B+3) =6+4-3
0<k<3 =
5
ec) Y a?=224324+424+52=44+9+16+25=>54
r=2
2
od) Y f(k)=0+2+4=6
k=0
2
e Y i=iti=15
k=1
2 1 1 1 3
-f)kEg—k=z+z=4=0’75
=1

(3 Punkte)

=38

Abgabe der Ubung: Eine Woche nachdem das Ubungsblatt zu Ihrem Ubungstermin bearbeitet
wurde, zu Beginn der nichsten Ubung bei Threr Ubungsgruppenleiterin oder bei Threm Ubungsgrup-

penleiter.



